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I. PRESENTACIÓN

En est e ar t í c LA 1 o q uer emos p r e servir, ¿\r I as p r i n c i p a 1 es t en d en c i as
que los trabajadores muestran frente a la coyuntura política que
represente* el próximo Plebiscito.

La base de información que utilizaremos serán los resultados de 2
encuestas aplicadas a trabajadores del Gran Santiago, éstas
fuer o n real i :•: a d a s e n n o v i e m b r e d e 1S 8 7 y m a y o d e 1 presente a n •::•.

Los en'cuestados son trabajadores asalariados de diversas
actividades económicas, di ferentes sexos, edades y pertenecientes
0 no a sindicatos.

Los resultados de las encuestas, en las cuales se entrevisto a
864 y 1310 per sonas respec t i vament e, muest ran tendenc¿as de
comp o r t am i en t o, m á s qu e c on c1 u si on es estadísticas definitivas.
E s n e c e s a r-1«,:« h a c e r e s t ¿* a«::: 1 a r a c i ó n p o r c: u a n t o n o se d i s p o n e d e
1 n f o r m a c i ó n a d e«:: u a d a q u e p ermita e s t a b 1 e c e r u n u n i v e r s o de lo s
asalaria d o s c o n e 1 c u a. 1 s e p u e d a c r e a r u n a m u e s t r a p c» n d e r a d a.

II. PLEBISCITO, UN HECHO CIERTO AUNQUE NO DESEADO

.1 . A c t i t u d F r e n t e a 1 P1 e b i s c i t o

En la encuesta de noviembre de 1987, en plena campana opositora
p c* r 1 a s E1 e c .: i o n e s L i b r e s, s e? 1 e s p 1 a n t e? o a 1»::«s en c u e s t a d o s
varias preguntas tendí en tees a conocer sus opiniones sobre la
mater i a.

La primera fue: "¿qué cree Ud« que va a ocurrir en el país?11; las
alte r n a t i v a s p r i n c i p a 1 e s c c« n s u s r e s u 11 a d o s f u e r •::• n : pie b i s c i t o
7 5"/.; e 1 e? c c: i. o n e s 1 i b r e s t a n s«::«1 o el B. 3"/.; el r e s t o c o r r e s p o n d i ó a
otras alternativas o no respondieron.
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Una segunda pregunte* pretendía indagar sobre lo que los
encuestados deseaban, más allá de lo que estimaban iba a ocurr ir .
Elecciones libres era lo deseado por el 66.67. y plebiscito por el
15.27..

L. a tere e r a pregunta b u s c. a b a i n d a g a r p o r el c o m p o r t a m i e n t o
electoral. Frente a la alternativa de si "va ir a votar de? todas
maneras" el 54.17. se ubico en ella; solo si hay elecciones libres
e 1 2 3.77. y q u e n o c o n c u r r i r í a a v o t a r el 5. O 7..

Eiüstas tres preguntas nos hacen suponer que los traba, jai dores " n o
e n t r a r o n e n 1 a d i s c u s i u n s o b r e la 1 e q i t i m i d a d d e 1 a c t o
plebiscitario; este es asumido como un dato que ha sido impuesto
en contra de lo deseado y ante? e?l cual es necesario te?ne?r una
respuesta concreta. L¿* conducta de los trabajadores parece ser
pragmática y realista. Lo que obserbamos se? verá reaf i rmado más
adelante.

2. La Inscripción E'lec. toral

L a i n s c r i p c i u n e I e c: t o ral , d e 1 o s t r a b a j a d o r e s, d e-t e c t a d a e n 1 a s 2
en»: u e B t a s e s s u p e r i o r a 1 a q u e e n e s o s í n i s m o s í n e? s e s s e? h a b í a
regístremelo en Santiago. En novienbre los inscritos ¿ilcanzaban ¿\l
337. y entre los trabajadores (según la encuesta) llegaba al
4 8. 4 7.. E. n m a y o 1 o s i n s c r i t o B e r an el 717. d e 1 a p o b "J. a c i. 6 n
p o t e? n c i a 1 y e n t r e 1 o s t r a b a j a d o r e s e .1 81 . 6 7..

L o s t r a b a j a d o r e s t e? n d i e r o n a i n s c r i b i r s e m á s r a p i d amenté q u e? 1 a
m e d i a d e 1 a p o b I a c i ó n , p e? n s a m o s q u e e? s t o e? s t á e n d i r e? c t a r e? 1 a c i 6 n
c o n e 1 p u n t o d e s a r r o 1 1 a d o a n t e r i o r m ente: " p j. e t) i B c 11 o va a haber
de todas maneras y se tendrá que? concurr i r a vo tar " .

H a y q u e c o m p 1 e m e n t a r 1 o a n t e r i o r •:.: o n 1 a a c t i. t u d d e 1 o s q u e? a 1 a s
fechas de las entrevistas no se habían inscrito. En la primera
e n cuesta sí u n 4 8. 4 7, h a b í a «:: u m p 1 i. d o c o n s u deber de c i u d a d a n o,
0 t r o 3 5. 5 7. d e? c 1 a r 6 q u e? 1 o i b a h a c e r , y t a n s c» 1 o e? 1 6. 9 7. q u e n o 1 o
h a r i a. No s a b e n o n o r e s p o n d e n e 1 S . 4 7.

En la encuesta de? mayo e?s más marcado el compor tami e rito, sí los
1 n s c r i t o s e r a n e 1 81 . 6 7., d e c 1 a r a n s u i n t e n«:: i •:::• n d e h a c e r 1 o e 1
14.77. y lis e n i e q a n a i n s c r i b i r B e e 1 1.87.; 1 o s q u e n •::• r e s p o n d e n o
n o s abe n q u e ha«:: e r s o n el 1.97..

C o m «::• e n e 1 p ais h a y u n a m u y b aja t a s a d e s i n d i c a l iza c i ó n <.' 4 2 O. O O O
en todo el país lo que representa el 1.1.7. de la fuerza de trabajo,
según las estadísticas de la Dirección del Trabajo) y como la
e n c u e s t a e n t revista a s i r i d i «::: a 1 iza c! o s o n o (n i e n o s d e 1 3 O 7. d e 1 o s
<•? n c u e B t a d •:::« s p e r t e r í e c e a s :i. n d i c. a t •::• <;;>) ; • e p o d í í a s u p o no? r q u e e? 1
c om p o r t a m i e 111 o d e 1o<;» o r g a n :i. z a d o s *• > i n d .1.».:. a 1 u i (..' i \ t • s e r í a d :i. f e;/ r e n t e



al de los no organizados; los datos muestran lo contrario. En
mayo 1 os si ndi c al i 2 ados est aban i nsc r i t os en un 86. 27. f es dec i r
en un 4.6/1 que^ el promedio y los que no se iban a inscribir
a 1«:: a n z a b a n a 1 0. 9"/. „ un 17. m e n o s q u e e 1 p r'o m e d i o.

Finalmente, podemos sostener que tod»2S los trabajadores han
asumido el plebiscito como un dato ante-? el cual no es posible
restar se.

III. COMFORTAMIENTO ELECTORAL, TENDENC1AS

Ante s d & e n t r a r a p r e g u n t a r p o r 1 a i n t e n«::: i ó n d e v o t o d e 1 o B
e n c u e s t a d o s f 1 o s h i c i m o s h a c e r u n e. j e r c i c i o d e e v a 1 u a«:: ion del
G e n e r a 1 F' i n o c: h e t , e 1 Gob i e r n o y 1 a O p C' s i «::: :i. u n; p a r a e s t o 1 e s
solicitábamos que? pusieran una nota del 1 al 7 a cada uno. La
n o t a p r o m e d i o p u e s t a a e 1 1 o s f u e:

- Pin o c h e t . F' r o ÍT i e d i c« f i n al 2.9. E s t o v i s t o p o r s e x •::• y
sindical i zac i ¿«n f las notas son: Mujeres 3.1, ombres 2.8.
S i n d i c a 1 i z a d o s s 2. 6, n o «::«r g a n i z a d o s 3. O.
- G o b .i e r n o. F' r o m e d i o 3« O. P o r s e x o s M u. j e r es 3 „ 1, h o m b r e s 2. '3.
S i n d i c a1 i z ad os 2.6, no org an i z ad os 3.1.
-••• O p o s i c i ó n » F1 r o m e d i o 4. 3. M u j e r e s 4. 3, hombres 4.4.
S i n d i c a 1 i z a d c» B 4. 6 y n o o r g a n i z a d o s 4. 3.

Sab i e nd o q ue no e s me. j o r mé t odo de ev a1 uac i 6 n, la pregunta y su
r e? s u 11 a d o n o s p e r m i t e n a p r o x i m a r n o a 1 a o p i n i u n «:: o m ú n d e 1 o s
t r a b a. j a d o r e s, 1 a q u e e s m LA y m a 1 a p a r a e? 1 g o b i. e r n o y g o b e r n a t e y
so 1 o regular para las f uer zas op os i t or as. Es n e-?c esar i o d es t ac ar
q u e e s t a p r e q u n t a f u e c o n t e s t a d a p o r m á B d el 8 5 "X, de 1 o s
encuestados.

En 1 a e n c u e s t a de m a y o p r e g u n t a ÍY i o s s " 8 i e 1 p 1 e b i s c i t o f u era el
p r ó x i m o D o m i n q o y el c a n d i d a t o ú n i c c< e 1 q e n e r a 1 P i n o c h e t f ,-: U d ,
v o t a r :í. a p o r el S i o p o r el N o '"••. L... o s r e s u 11 a d •:::• s y e n e r a 1 e s f u e r o n :

Si 10.57.
No 51.67.
N o irá a v o t a r 2.57.
En blanco 3.87.
N o s a b e c o m o v o t a r 18-3 7.
No responde 13.47.



El voto Si (10.57.) tiene variaciones según sea el trabajador y
las situaciones diferentes en que se encuentren, veamos esto:

- Por sexo: hombres 9. 37., mu jeres 13. O
- Por edad: menores de? 30 años 8.87., mayores de 50 años 17.37.
— Por ingresos la mayor adhesión se encuentra en los que ganan
más de $ 50.000, con un 11.17.
- Por rama de actividad económica; el sector que más lo apoya- v¿e
encuentra entre los trabajadores del PEM y PÜJH con 13.97.
- Seqún sindical ización: que pertenecen a sindicatos 8.97., no
si ndi cal i 2: a dos 11.1

ti voto No (51.67.) tiene c¿*r act er í st i cas de variación similares,
veamos:

- Por sexo: hombres 55.37-, mujeres 43.47-
•- Por edad el grupo que más lo apoya es el menor de 30 años con
e 1 55.2 7., e 1 m á s b a j o r e s p a 1 d o 1 o o b t i e n e e n t r e 1 o s 4 O y 49 a ñ o s
con el 43.37.
~ Por i ngresos el mayor apoyo 1 o obt i ene en grupo int er med i o (30
a 4 C> mil pe s o s) c o n e 1 54. 3 7.
— P o r r a n a 1 a m a y c> r- a d h e s i ó n 1 a o b t i e n e d e 1 o s t r a b a j a dores del
sector f inanciero con el 66.17. y la más baja en los que trabajan
en el c o m e r •:: i o, 43. 2 7.
— Los que pertenecen a sindicatos respaldan en un 61.17, y los no
s i n d i c a 1 i z a d o s en 4 8 . 17.

E! n c o n c 11.1 c i ó n e 1 S i e n c u entra s u m a y o r r e s p) a 1 d o e n 1 a s n i u j e r e s;
1 c« s n o s i n d i c a 1 i z a d c< s; d e m a y o r e d ad ; 1 o s d e m á s a 11 o s i n Q r e s o s
y f «::: on t r ad i c t or i amt^rrt e •::: on 1 o ú 111 mo y en e 1 sec t or nías rnav y i n a 1
d e 1 o s a B alar i a d o s.

P o r e 1 c o n t r a r i o e 1 N O t i. e n e s u m a y o r f u e r z a e n 1 o s h o m b r e s; 1 c» B
m á s j o v e n e s; 1 o s d e i n g r e s o s i n t e r m e d i o s ; 1 o s t r a b aja d •::• r e s d e
ubicación laboral más estable y los si nd:i .ca l :i »:. adi >s -

N o s i n t e r c? s a b a s a b e v s i 1 a i n t e n c i ó n d e v c« t o e B taba m a r c a d a p c« r
a 1 g Q n t i p o d e p r e s i • í« n d e 1 o s e m p r e B a r :i •:::• B o j e f e B d i r e •::: t o s , y s i
e s t o s real izaba n p r o •:: e 1 i t i B m o. "T a n B o 1 o u n 7 . 7 7. d i j o q u e 1 o s
e m p r e s a r i o s estaban rea 1 iza n cJ o c a m p a ñ a e n t o r n o al p 1 e b i s c i. t«:::» (u n
5.5 en favor del Si y 2.2 por el No); en el único sector laboral
donde esta realidad se altera es en Los programas Municipales de
e m pie o (F' E N - P O * J H) , d o n d e el 2 2. 6 X d ice q u e 1 o s j e f e s ha c e n
c a m p a rí a p o r e .1. S i „



IV. VISION POST-PLEBISCITO

En esta materia las encuestas (principalmente la de mayo)
indagaron en tres tópicos diferentes: si gana el Si; si gana el
No y tipo de gobierno deseado para el futuro.

1. Si gana el Si

1.1. Preguntamos "¿a qué cree Ud. que se deberá?11; las
respuestas según las alternativas fueron: a que la gente voto
mayor i tar i amenté por el si, 25.87.; por fraude, 42:. 47.. Habían
otras alternat i vas.

Mirada esta pregunta por sexo y si ndi cal i zac i ón se? pueden
establecer diferene iaciones importantes. En mujeres la
1 e g i t i mi d c?* d d e 1 t r i LA n f o d e 1 Si e s u n 2 7. m á s q u e e 1 p r o m e d i o;
m i e n t r a s q u e (e .1 f r a u d e c o m o e x p 1 i c a c i ó n d e e s e t r i u n f o e s u n 4 7.
b a j o el p r o m e d i o. L o s h o m b r e s t i. e n d e n a c. o n & i d e r a r e 1 e v e n t LA a 1
tr iunfo del Si más exp l icado en el fraude que en un acto
1 eg 11 i mo.

L o s s i n d i c: a 1 i z a d o B s o n m á s c a t e q ó r i c: o s e r i s u s o p i n i «:::• n e s « L... a
1 e g i t i m i d a d d e 1 t r i u n f o d e 1 S i e s c o n s i d e r a d a e n u n 5 7. p o r d e b a j «::•
d e 1 p r o m e d i o y e 1 f r a u d e e n 7 p u n t o B p o r e n •:;: i m a d e este, 1 1 e q a n d o
casi el 507. de las respuestas.

E:1s importante constatar cjLAe los que creen en un posible tr iunfo
legit ime» d el Si s o n m á s d e 1 d o ble de 1 o B v o t a n t e B S i , " y n c< t o d o s
1 o s q LA e v o t a n N o B o B t :i. e n e n n e«::: e B a r i a m e n t e q u e h a y f r a u d e „

1.2. P r eq un t a f n os s ob r e 1 a vi si un d e futuro '' ¿cre e Ud. qué 1 a
s i t LA a c: i u n d el p a í s m e. j o r a r á o e m p e o r a r á'?. M e. j c« r a r' á o B e g u i r á
igLAal de buena, 12.27.; empeorará o seguirá igual de mala, 47.97.;
y B e g u i r á i g u a 1 d e r e g LA 1 a r , 2.7 „ 3 7,.

E n e s t a p r e g u n t a, p r a c t i •:: a m e n t e n •:::• h a y d i f e r e n c i a s p o r B e x •::• „
Mié n tras 1 o B B i n d i c a 1 i z a d o B t i e n d e n a c o n s :i. d e r a r y e n 10 p u n t o s
p o r e nci ma d e1 p rome d i o, que la si1ua c i tin f ut u ra d e1 p ais
e rn p e o r a r á o B e g LA i Y- á i. q u al c j e m a J. a. El s e s t a o p i n i ó n y . j LA n t o a la
e v a 1 u a c i ó n q u e B e ha c e d e 1 g o b e r n a n te y s u q e B t i «í> n , que lleva a
los si ndi cal i :•: a dos a votar mu che» más decididamente por el No.

El t r i u n f o d e 1 G i e B t á a s o c i a d o a 1 a i m a y e n d e u n p a .í B q LA e
e m p e o r a r á o s e g LA irá e B t a n •::: a d o e n LA n n i v e J. d e r v y u 1 a r a m a 1 o. L. o B
q u e t i e n e n u n a i m a g e n c» p t i m i s t a B o n p o r c e? n t u a 1 m e n t e m u y
e s c: a s a m e n te s u p e r i o r a 1 o s v o t a n t e B S i .



2. Si g¿m¿* el No

Preguntamos, solo, lo que les gustaría que ocurriera en el país
frente a esta eventualidad. Las alternativas y sus resultados
son: que el General Pinochet se vaya de inmediato, 33.17.; que se
espere el plazo de un ario contemplado en la Constitución, 42. S"/.;
que el ac t ual gob i er no c ont i nue de t odas m¿*ner as, 5. 07..
E x i s t i e r .o n o t r a s a 11 e r n a t i v a s c o n m e n o r e s p o r c e n t a j e s.

Las respuestas de hombres y mujeres no tienen diferencias
marcadas en esta materia, si en los sindical izados; estos esperan
q u e P i n o c h e t s e v a y a d e i n m e d i a t o e n «;:: a s i. u n 87. m á s que el
p r o m e d i o; c o n s e c u e n t e m e n t e?, s o n m e n o s p a r t i d a r i o s d e q u e s e
e s p e r e el p 1 a z o C o n s t i t u c i o n a 1 d e u n a Fí o.

L o s h e c h o s m á s d e s t a c a d o B d e e s t a p r e g u n t a s o n : d e 1 o s v •::• t a n t e s
No, al menos 2 de cada 6, no están por pedir la salida inmediata
d e 1 ac t u a 1 g o b e r n a n t e. L a m i t a d d e 1 o s v o t a n t e s S i n o p e d i r á n q u e
se quede el gobernante si gana el No»

3 „ G o b i e r n o F u t u r o

Nos i nt er esaba c onoc er 1 as al t er nat i vas de gob i er no más deseadas?
para el f u t u r o. L a p r e g u n t a 1 a f o r m u 1 a m o s p r & s e n t a n d o 1 e s c o m o
p r o t o t i p o s 1 o s ú 11 i m o s -1- g o b i e r n o s, al i g u a 1 q u e o tras en c u esta s,
p e r o a b r i m o B o t r a s d o s o p c i c« n e s a d i c i o n <a 1 e s, p o r 1 a c o m b i n a c i 6 n
d e 1 o s a n t e r i o r e s - C o m o 1 a p r e g u n t a s e f o r m u 1 o e n 1 a s d o s
encuestas es interesante destacar que las respuestas no sabe/no
responde disminuyeron del' 25.17. (noviembre) al 17.17- (mayo).

Respecto de los tipos de gobierno, el s imbol izado por Frei
a u m e n t o d e 1 2 0. 5 7. a 1 2 8 - 8 7.. E1 r e p r & s e n t a d o p o r A1 e s s a< n d r i
t a m b i e n e x p e r i m e n t o u n a u m e n t o d e 1 7 . 8 a 1 11. 8. D i s m i n u y e r o n 1 o s
r e p r' e s e n t a d o s p o r A1 1 e n d e (d e 1 9. 8 a 1 6,. O) y F:I i n o c h e t (d e 1 5' „ 2 a 1
4.1) .

L.. a s o t r a s d o B f u r m u 1 a s p r o p u estas f u e r o n : e n t r e F r e i y A le s <::> a n d r i
el q u e a u m e n t o d e 1 S - 3 al 1 2 „ 4; e n t r e F reí y Al 1 e n d e q u e t a m b i e n
e x p e r i m e n t o u n a u m e n t«:::« d e 1 14 - 6 al 15. 2.

M i r a n d o 1 a s re s p u e s t a s e n t r e 1 o B s i n d i. c a 1 i z a d o s •::• n o, s o 1 o " s e
produce una di ferencia importante en la al ternativa "entre" Frei
A11 e n d e?'' 1 a q u e a u m e? n t & e n 4 p u n t •::• s p c« r e n c i m a d el p r o m e d i o y
baja e n 2 p u n t o s e 1 r e s p a 1 d o a u n g o t) i e r n o d & 1 t i p o Ales s a n d r i .

L o s t r a b a, j a d o r e s e n c u e s t a d o s e x p r e s a n u n a m a n i í i e s t a t e n d e n c i a a
querer un gobierno de centro para el futuro,, algo más carqado a
la ce n t r o •••-1 z q u lerda. i... a t e n d e n c i a al c e n t r o c e n t r o - i z q u i e r d a es
rn a y o Y- e n 1 o s s i n d i c a 1 i z a d o B .

6



U n g o b i e r n o s i m fa o 1 i :•: a d o e n el Presidente Freí p a r e c e s- e r 1 o
desead por los trabajadores, éste sería el que permitiría una
s a .1 i r a 1 a a c t u a 1 s i t u a c i ó n a u t o r i t a r i a en que n o s e? n c o n t r a m o s *
F1 o r o i:- r o 1 a d o u. n g o b i e r n o d e m o c r á t i c o d e e s te ti p o p e r m i 11 r í a
i n i c i a r 1 a r e c u p e r a«:: i ó n d e d e r e c h c» s y c o n q u. i s tas q u e h a n s- i d •::«
arrebatadas en estos arios.

E1 P i n o c h e t i s m o m i 1 i t a n t e - a q u e 1 1 o s que 1 o d e s e a n c o m o q o b i. e r n o
para el futuro y los que creen que a pesar que gane? el. No debe
c: o n t i n u a r el a c: t u al q o b i e r n o de t o d a s m a n eras- q u e e n c o n t r a m o B
entre los trabajadores es de muy baja magnitud, entre el 5 y 6
P o y c i e n t o«

V. LA DEMANDA LABORAL

P a r e c e i m p o r t: a r ¡ t e d e B a r r c;. ]. ]. a r c: o m o p u n t o f i n al, 1 a ••: d e rr ¡ a n d a s y
a s p i r a c i o n e s c j e 1 o s t r a b ajad c» res que se d e 11? c t a r •::• n e? n 1 a s
e r i c u e s t a s ; e s t o e n 1 a p e r s p e c t i v a de u n a c a m p a ñ a o r i e:::- n t a d a a
q a n a r m a y o r a id h e s i ó n a 1 v o t o N o.

Le:. trabajadores asalariados en el Gran Santiago son algo íT;ác-. de
! mi 11 ó n Cin c1 u y e n c j o a 1 os t r a ba j a d ores del P EN-PO JH-PIh O> d e
per son as <v de estos 300 mil son mujeres y los si ndi c. al i z ados
al carpían a 220 mi 1 .

E] orientar'un mensaje específico a un universo significativo de
v o t a n t e s , 1 c« s c u. ale s e s tan i n s c r i t o s casi t o d o s; p a r e c e d e Q >- .-3 n
i mpor t anc i a,,

1.. a s e r" i c: u esta s m i.«e s t r a n q u e la principal a s n i f a c: i ó n d e lo s
t r a b a j a d o r e s e s e 1 d e r e c h o a tener una y i_ d a d ¿ Q n a ; la q u e - e
expresa en mejores salarios, estabilidad laboral y respeto de los
patrones;;, y jefes.

Los trabajadores indican que los dos principales problemas que
enfrentan en la actualidad y que deberían ser las materias
pr i or i t ar i as a r esol ver en un fi.it ur o democ r át i c o son : 1 os ba ios
salarios <7QY*') y estabilidad laboral (42X).

L. a d e m a n d a p o r m e. j o r e s s a 3. a r i o s e s u n a p r e o c u p a c i ó n m á s s e n t i d a
e n 1 o s h o m b r e s , e n t r e o t r a s r va 2 o n e s p o r que q u i s i e r á n q u. e s u s
mujeres vuelvan a la casa, ya que al trabajar descuidan sus
o b 1 i g a c i o n e s d o m é s t i c a s. En 1 a s m u. j eres, el t e m a p r e o c ü p a.
centralmente a aquel las de más bajos ingresos (en los tramos de
m e n o r e s i n g r e s o s h a y c o n s i d e r a b 1 e m e n t e más m u j e r e s q u. e h o m b r e? s') ;



por esta misma raí-: un ellas son más proclives a que sea el
g o b i e r n o e 1 q u e f i . j e 1 o s s a 1 a r i o s, c u e s1 i. ó n q u e 1 o s trabaj a c j o r e s
h o m b r e s n o c o m p a r t e n C e? 1 1 o s s o n p a r t i d a r i o s de la p a c t ac i ó n
d i r e c t a c o n 1 o & e m p r e s a r i •::• B , s e a p o r s a c: LA e r d o general, p o r rama
de la producción o al interior de cada empresa).

En el tema de la estabilidad laboral son las mujeres las que
m u. e s t r a n u n a rn a y o r s e n s i b i .1 i d a d , s o n 1 a s q u e m a n i f i e s t a n q u e 1 a
p r i n c i. p a 1 r a z ó n d e c: o n f 1 i c: t o s s o n 1 o s despidos. Est o n o s h a c: e
s LA p o n e r q u e 1 o s e m p r e s a r i o s c u a n d o despiden p e r s o n a 1 1 o h a c e n
p r i. m e r o c c» n m LA . j e r e s C t e s i s s«::«s t e n i d a p o r Orlando S a e n z en LA n
s e m i n a r i c» o r Q a n i z a d o p o r e 1 C E" M h a c e -a 1 g u. n a s s e n a n a. s) . En 1 o s
hombres la estabilidad laboral, en el momento actual, es
básicamente el temor al despido frente a los procesos de
m o d e r n i z a c: i 6 n e m j::) r e s a r i al (est o 1 o. h e m o s p o d i d o c o m p r o bar e n u. n
e s t u d i o r e a 1 i z a d o e n d o s i. n d u s t r i. a s de S a n t i a g o) .

Otras materias que deberían ser abordadas como parte de la
c ampa Pía , una pr i mer a d i c e r e? 1 a o i ón c on 1 as c ond i c i ones de 1 a
m u j e r t r .a b aja d o r a „ L... a s rn u j e r e B m LA est r a n LA n gran interés p o r
p e r m a n e c e r e n e 1 t r a b a j o (c o s a n o siempre bien vista p o r 1. o s
h o rn b r e s) , e 3. p r o b 1 e m a c: o n e 1 q u e se enfrentan es la existe n c: i a d e
m u y p o c a s c o n d i c i o n e s q u E? la s f a v o r e z c a n , sobre t o d o q u e 1 e s.
f a c: i 1 i t e e 1 t r a h a j o d o rn é s t i c: c:« '" c u i. dad o d e 1 o B h i j o s) . C: o n d j c: i o n t;: •;: -
c o m o g u a r d e r i a s i n f a n t í 1 e B e n 1 o s b a r r i c« s, lavanderías p o p u 1 a r e •;::.
etc.- ; les serian cíe gran ayude?.»

El desempleo es Liria materia que: r«o deja de preocupar a Jos
t r a b a j a d o r e? s a c t i v o s y e 1 1 o s n o v i B u a 1 i z a n m e c a n i s m o s c:! e
r e s o 1 u c i ó n del p r o b 1 e m a y -se 1 o a s i g n a n al E s t a d o . Si saben que?
f.:. o n 1 o B a c t u ales n i v e 1 e s ci e s a 1 a r i o s d e b e n trabaja r m LA c h a s h o r a s.
extras (en un estudio que recién realizamos -en una i nd LAS t ria
metalúrgica compr obamos que los obreros trabajan en promedio 20
ho ras e x t r a s sema n ale s)? c on 1 o c u a1 impiden la m a yor
c: ont r at ac i 6n .

El desempleo masivo de estos a Píos es LA na de las c a LAS as de la
d e b e 1 i d a d de s u B o r g a n i z a c i o n e s s i. n d i c a 1 e s y p o r 1 o t a n t c« d e L¡. n a
r e 1 a c: i ó n c: o n e 1 e m p. r e s a r i a d o d i s m i n u. i c:! a *

Respecte- de las relaciones trabajadores/empresarios, se puede
d ec i r s Los t r ab a j aci or es son e x t r aor d i n ar i amen te p ar t i dar i os de 1
ent endi mi ent o c on sus empr esar i os. Están dadas t odas 1 as
c c:» n d i c i o n e s p a r a c:} u e el pro c e s o de t r a s i c: i. ó n sea con 1 a m e n o r
c c» n f 1 i c 11 v i d a d la b o ral . L o s t r a b a j a d o r e s t i e n en la i m p r e s i ó n q u e
las empresas han mejorado, que ellos también, quieren pactar sus
salarios en forma directa, etc.. El problema radica en que ven a
un empresariado muy partidario del actual gobierno; que es
contrario al cambio d-e la legislación laboral, que abusa de sus
trabajadores; que muchas veces les impide organizarse
si n di c a1m ente, q ue 1 oB de spi d e a r bitr are a m e n t e, etc.

U n a c: a m p a Pí a o r i e n t a d a a i. n c: reme n t a r d e m a n era s u's tantiva el v o t o
No de los trabajadores deberá dar cuenta de estos temas.


